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Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame
(Relation Festnetz-/Mobilfunknummern 70:30) 

Autor:
Redaktion WDR:
Wissenschaftliche Betreuung 
und Durchführung:

Michael Strempel (WDR)
Friederike Hofmann (WDR)

Heiko Gothe (infratest dimap)

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl: 1.005 Befragte

Erhebungszeitraum: 30. Juni bis 01. Juli 2014

Fehlertoleranz: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte

* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ihre Ansprechpartner: Richard Hilmer
Reinhard Schlinkert
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Angela Merkel (+5) 1

Frank-Walter Steinmeier (-1) 8

Wolfgang Schäuble (-1) 5

Hannelore Kraft (-5) 28

Sigmar Gabriel (-5) 8

Thomas de Maizière (-2) 16

Gregor Gysi (+2) 10

Ursula von der Leyen (+/-0) 8

Andrea Nahles (+1) 12

Horst Seehofer (+4) 13

Katrin Göring-Eckardt* (+/-0) 29

Bernd Lucke (-2) 44
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Frage: Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. Wie ist das mit…? Sind Sie mit ihrer/seiner politischen 
Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden?

Politikerzufriedenheit
Sehr zufrieden /
zufrieden

Weniger / gar nicht 
zufrieden

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Juni 2014, *vgl. zu Deutschland vor der Europawahl vom 22. Mai 2014
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Spontan: Kenne ich 
nicht / kein Urteil
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88

10

Dafür Dagegen

Einführung eines gesetzlichen Mindestlohns

Frage: Die Bundesregierung plant die Einführung eines allgemeinen gesetzlichen Mindestlohns in Deutschland. Sind Sie für die 
Einführung  eines solchen Mindestlohns oder dagegen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Deutschland vor der Bundestagswahl im September 2013 
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

(+5)

(-5)
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Einführung eines gesetzlichen Mindestlohns
Zeitverlauf
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Gegen gesetzlichen Mindestlohn

Frage: Sind Sie für die Einführung  eines solchen Mindestlohns oder dagegen? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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46
51

Ja, es sollte Ausnahmeregelungen 
geben

Nein, es sollte keine 
Ausnahmeregelungen geben

Mindestlohn: Ausnahmeregelungen für einzelne Berufsgruppen

Frage: Momentan wird über Ausnahmeregelungen vom Mindestlohn diskutiert, zum Beispiel für Praktikanten, Saisonarbeiter und 
andere Gruppen. Sollte es Ihrer Meinung nach beim Mindestlohn solche Ausnahmeregelungen geben oder nicht? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe
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Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

AfD-Anhänger

SPD-Anhänger

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger
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Ja, es sollte 
Ausnahmeregelungen geben

Nein, es sollte keine 
Ausnahmeregelungen geben

Frage: Momentan wird über Ausnahmeregelungen vom Mindestlohn diskutiert, zum Beispiel für Praktikanten, Saisonarbeiter und 
andere Gruppen. Sollte es Ihrer Meinung nach beim Mindestlohn solche Ausnahmeregelungen geben oder nicht? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Mindestlohn: Ausnahmeregelungen für einzelne Berufsgruppen
Parteianhänger
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Ja, größere Zahl von Arbeitsplätzen 
würde wegfallen

Nein, Arbeitsplätze würden 
nicht wegfallen

Frage: Was glauben Sie: Würde bzw. wird die Einführung eines Mindestlohnes dazu führen, dass in größerer Zahl Arbeitsplätze 
wegfallen oder nicht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Januar 2008
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Mindestlohn: Gefährdung von Arbeitsplätzen?
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68

(+12)

(-11)
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Gesamt

CDU/CSU-Anhänger

AfD-Anhänger

SPD-Anhänger

Grüne-Anhänger

Linke-Anhänger
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Frage: Was glauben Sie: Würde bzw. wird die Einführung eines Mindestlohnes dazu führen, dass in größerer Zahl Arbeitsplätze 
wegfallen oder nicht?

Mindestlohn: Gefährdung von Arbeitsplätzen?
Parteianhänger

Ja, größere Zahl von 
Arbeitsplätzen würde wegfallen

Nein, Arbeitsplätze würden 
nicht wegfallen

(+12)(-11)

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Januar 2008
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe
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30

64

Ja Nein

Frage: Nun zu einem anderen Thema: Heute ist es technisch möglich, unbemannte Flugkörper, sogenannte Drohnen, zu 
bewaffnen und in weit entfernte Länder zu schicken. Dort können sie sehr präzise militärische Ziele angreifen. Gerade wird 
darüber diskutiert, solche Drohnen für die Bundeswehr anzuschaffen. Was meinen Sie: Sollte die Bundeswehr solche 
“Kampfdrohnen“ anschaffen  oder nicht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Februar 2013
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Anschaffung von „Kampfdrohnen“ für die Bundeswehr

(-2)

(-1)
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Ich kann mir eine EU ohne Großbritannien vorstellen.

Ich glaube, dass Jean-Claude Juncker ein guter 
Kommissionspräsident wird.

Angela Merkel hat bei der Besetzung des neuen 
Kommissionspräsidenten auf europäischer Ebene an 
Glaubwürdigkeit eingebüßt.

(-14)
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Juni 2014
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zu den Verhandlungen über den neuen 
Präsidenten der EU-Kommission

Trifft zu Trifft nicht zu

Frage: Die Staats- und Regierungschefs der Europäischen Union haben mit Ausnahme Großbritanniens und Ungarns den 
Luxemburger Jean-Claude Juncker als neuen Kommissionspräsidenten nominiert. Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen zu den 
Verhandlungen über den neuen Präsidenten der EU-Kommission. Sagen Sie mir bitte für jede, ob diese zutrifft oder nicht zutrifft. 
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Frage: Im letzten Jahr ist bekannt geworden, in welchem Umfang amerikanische und britische Geheimdienste in Deutschland 
Telefonleitungen, Handygespräche und Internetverkehr überwachen. Sind Sie persönlich vorsichtiger geworden mit dem, was sie 
am Telefon sagen oder etwa in E-Mails schreiben? Oder hat sich ihr Verhalten nicht verändert?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu November 2013
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Überwachung durch Geheimdienste: Sind Sie am Telefon und in E-
Mails vorsichtiger geworden?

21

79

Ja, bin vorsichtiger geworden
Nein, mein Verhalten hat sich 

nicht geändert

(+11)

(-11)
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Frage: Machen Sie sich Sorgen, dass Sie von der Überwachung von Telekommunikation und Internet durch Geheimdienste 
persönlich betroffen sind oder ist das nicht der Fall? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Erhebung der Deutschen Welle September 2013
Fehlende Werte zu 100%: Spontan: Ist mir egal / interessiert mich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Überwachung durch Geheimdienste: Sorge persönlicher Betroffenheit?

21

76

Mache mir Sorgen, dass ich hiervon
betroffen bin

Mache mir keine Sorgen

(-5)

(+3)
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Frage: Fühlen Sie sich von der Bundesregierung ausreichend vor Spionage und Überwachung aus dem Ausland geschützt? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht / keine Angabe

Überwachung durch Geheimdienste: Ausreichender Schutz durch 
die Bundesregierung vor Spionage aus dem Ausland?

26

65

Ja Nein
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Deutschland

Brasilien

Niederlande

Frankreich

Costa Rica

Argentinien

Belgien

Kolumbien

Fußball-WM: Wer wird Fußball-Weltmeister?

Frage: Und nun zur Fußball-Weltmeisterschaft. Welches Land wird Ihrer Meinung nach Fußball-Weltmeister?

51
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1

1

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu MoMa-Deutschland-TREND Juni 2014
Fehlende Werte zu 100%: andere Länder / Spontan: interessiert mich nicht / ist mir egal / weiß nicht / keine Angabe

(-5)

(+4)

(-1)

(+4)

(+2)

(-1)

(+/-0)

(+1)
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Fußball-WM: Wer wird Fußball-Weltmeister?
Zeitverlauf

Frage: Und nun zur Fußball-Weltmeisterschaft. Welches Land wird Ihrer Meinung nach Fußball-Weltmeister?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: andere Länder / Spontan: interessiert mich nicht / ist mir egal / weiß nicht / keine Angabe
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Deutschland

Brasilien

Niederlande

Frankreich

Costa Rica

Fußball-WM: Wer wird Fußball-Weltmeister?
Vor und nach dem Achtelfinale Deutschland vs. Algerien

Frage: Und nun zur Fußball-Weltmeisterschaft. Welches Land wird Ihrer Meinung nach Fußball-Weltmeister?

55

15

8

2

2

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: andere Länder / Spontan: interessiert mich nicht / ist mir egal / weiß nicht / keine Angabe
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Montag Dienstag
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Costa Rica

Niederlande

Algerien

Ghana

Chile

Deutschland

Kolumbien

Mexiko

Schweiz

Brasilien

Frankreich

Nigeria

Fußball-WM: Welche Mannschaft hat am stärksten positiv 
überrascht?

Frage: Von welcher Mannschaft waren bzw. sind Sie bei der WM am stärksten positiv überrascht?
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: andere Länder / Spontan: interessiert mich nicht / ist mir egal / weiß nicht / keine Angabe
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Spanien

Italien

Deutschland

England

Portugal

Brasilien

Russland

Frankreich

Griechenland

Niederlande

Uruguay

Fußball-WM: Welche Mannschaft hat am stärksten enttäuscht?

Frage: Und welche Mannschaft hat Sie bei der WM am stärksten enttäuscht?
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: andere Länder / Spontan: interessiert mich nicht / ist mir egal / weiß nicht / keine Angabe
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Deutschland

Algerien

Fußball-WM: Vor und nach dem Achtelfinale Deutschland vs. Algerien
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Frage: Von welcher Mannschaft waren bzw. sind Sie bei der WM am stärksten positiv überrascht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: andere Länder / Spontan: interessiert mich nicht / ist mir egal / weiß nicht / keine Angabe

Wer hat am stärksten positiv überrascht?

Deutschland 1 11

Montag Dienstag

Wer hat am stärksten enttäuscht?
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Repräsentative 
Erhebung zur 
politischen Stimmung 

ARD-

DeutschlandTREND

Juli 2014



ARD-DeutschlandTREND: Juli 2014

Untersuchungsanlage

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland ab 18 Jahren

Stichprobe: Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Erhebungsverfahren: Computergestützte Telefoninterviews (CATI)

Fallzahl: 1.505 Befragte

Erhebungszeitraum: 30. Juni bis 02. Juli 2014

Fehlertoleranzen: 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%
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CDU/CSU 39

FDP 4
AfD 5

Sonstige 6

Linke 9

Grüne 11

SPD 26

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vergleich zum 5. Juni 2014

(+/-0)

(+1)

(+/-0)

(+/-0)
(+/-0)

(+1)

(-2)
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CDU/CSU 40

FDP 4

AfD 5Sonstige 6

Linke 6

Grüne 12

SPD 27

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl in West- und Ostdeutschland

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

CDU 35

FDP 3

AfD 6
Sonstige 6

Linke 22

Grüne 7

SPD 21

OstWest
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CDU/

CSU

Grüne

FDP

Linke

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung in Deutschland / Angaben in Prozent

Frage: Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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